

# Zapojení žáků v rámci pracovní povinnosti v sociálních službách

**Článek pojednává o zapojení plnoletých i neplnoletých žáků oboru Sociální činnost ze Střední zdravotnické školy v Ruské ulici v Praze 10 v rámci pracovní povinnosti či dobrovolné činnosti v sociálních službách, popřípadě v dalších zařízeních. Seznámíte se i s konkrétními zkušenostmi dvou žákyň SZŠ Ruská, které se pracovní podílely na činnostech během pandemie covid-19.**

■ **Text: PhDr. et Mgr. Ivanka Kohoutová, Ph.D.,**  
ředitelka SZŠ Ruská, Praha 10;  
**Mgr. Alžběta Jonáková,**  
odborná učitelka SZŠ Ruská

**D**le usnesení vlády č. 1027 ze dne 12. října 2020 byla uložena pracovní povinnost studentům posledních dvou ročníků středních škol v oborech vzdělávání dle přílohy č. 4 vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních službách, tzn. ve studijních programech zaměřených na pečovatelskou činnost, sociální činnost, charitativní služby atd. Vedení školy sestavilo seznam studentů, kteří by v případě nutnosti mohli nastoupit na příslušná pracoviště, a tento seznam rovněž poskytlo vedení školy primátorovi hlavního města Prahy.

Pracovní povinnost z oboru Sociální činnost v rámci SZŠ Ruská neměl nikdo, avšak někteří žáci napříč všemi ročníky se snažili nějakým způsobem pomoci či hledali uplatnění jako pečovatelé v různých typech sociálních či jiných zařízeních. Žáci třetího a čtvrtého ročníku se nejčastěji potýkali s tím, že v některých organizacích byla větší poptávka po zdravotních sestřích a o pozici pečovatel (pracovník v přímé péči) takový zájem nebyl. Avšak našli se i tací studenti, co to hned po prvním odmítnutí nevzdali, hledali dál a měli úspěch.

Začneme u žákyň 4. ročníku. Studentka Natálie pomáhala v Domě kněžny Emmy v Neratovicích, kde pracovala již i před pandemií, a tak zcela přirozeně navázala na dlouhodobou spolupráci a šla vypomáhat i v těžké době pandemie. Žákyně si toto zařízení vybrala z důvodu dobrých recenzí a také příjemného pracovního kolektivu. Natálie hned na úvod řekla, že práce pečovatele v praxi, když se ocitne na pracovišti, kde si musí poradit sama za sebe, se liší



Žákyně Karolína a Natálie

od školního vyučování, kdy na žáky dohlíží odborný učitel. Na otázku, jak zvládala distanční výuku a zároveň pracovat na směny, žákyně odpovídá, že skloubit školu a práci bylo velmi náročné. Během přestávek v práci se učila na zkoušení či písemné práce a potom doma dopisovala zameškanou učební látku. Toto náročné období ji však od práce pečovatele neodradilo, ale spíše povzbudilo a začalo ji více bavit. Po ukončení střední školy chce pokračovat v oboru na VOŠ a během studia nadále pracovat jako pečovatelka ve stejném zařízení. Doufá i v to, že jednou bude pracovat jako sociální pracovnice.

Další studentkou je Karolína, která pracovala v Domově pro seniory Háje v městské části Praha 4. Tato studentka chtěla efektivně využít volný čas, který ji po distanční výuce zbýval, a proto si vybrala

zařízení, které měla blízko svého bydliště. Na pracoviště chodila vypomáhat v odpoledních hodinách a o víkendech. Žákyně byla ráda, že si v době studia mohla vyzkoušet, jaké je to pracovat na směny, a oceňuje i výborný kolektiv v zařízení. Po ukončení maturitního ročníku by Karolína chtěla pokračovat ve studiu na dětskou či praktickou sestru.

V obou zařízeních, kde výše uvedené studentky pracovaly, si jejich pomoc velmi chválili. Žákyně byly velmi dobře odborně připraveny k výkonu práce pečovatele, ke klientům se chovaly mile a empaticky. Velmi často vykonávaly i práci nad rámec svých povinností.

I v 1. a 2. ročníku naši školy se našly studentky, které během nouzového stavu vykonávaly práci pečovatele v Psychiatrické nemocnici Bohnice a v dalších zařízeních.

Během pandemie žáci 3. a 4. ročníku docházejí na jedno pracoviště v rámci praktické výuky, a to do zařízení SeneCura SeniorCentrum Klamovka v Praze 5, což je domov pro seniory a domov se zvláštním režimem. Během „normálního“ provozu studenti chodí do více zařízení sociálních služeb, avšak tato nelehká doba nám umožňuje návštěvu pouze jednoho zařízení. Aby byli klienti služby co nejvíce chráněni, jsou vždy před vstupem na pracoviště studenti i vyučující testováni rychlostem na covid-19, k dispozici vždy mají respirátory. Personál a zejména klienti tohoto zařízení oceňují práci našich studentů a jsou velmi rádi za pomoc v této koronavirové době.



Žáci oboru Sociální činnost na praktické výuce v SC Klamovka